

Cronica bisericească 1950

[Urmare din pag. 2]

mocratic al acestei legislații, care continuă tradiția legăturii dintre poporul dreptcredincios și Biserică. Este de remarcat faptul că s'au fixat atribuțiile Patriarhului, imprimându-se astfel vieții bisericești un caracter mai unitar decât înainte. În întreg organismul Bisericii se simte o voință unitară, care coordonează activitatea și o conduce spre ținte precise și nicidecum unitatea Sf. Sinod n'a fost mai deplină. Parohiile, celule ale Bisericii, sunt încadrate în această activitate unitară. Preoții au fost chemați la Cursurile de îndrumare și au discutat diferite probleme de actualitate în conferințele protopopești lunare. Astfel lucrarea lor a fost pusă în concordanță cu noile împrejurări sociale. Viața cultic-liturgică s'a desfășurat nestingherită, cu participarea masivă a poporului credincios, care este antrenat să cunoască și să execute cântările bisericești. De asemenea activitatea Comitetelor parohiale este apreciazabilă în unele parohii, atât pe teren caritativ, cât și pe teren bisericesc. Problema catehizației a fost rezolvată în ședința de toamnă a Sf. Sinod, pe baza principiului combinării teoriei cu practica. Problema salarizării clerului a fost de asemenea soluționată și urmează ca preoții să aplice dispozițiunile date în conformitate cu realitățile parohiilor, ce le păstoresc. Centrele eparhiale au dezvoltat o bogată activitate administrativă, culturală și bisericească.

Institutele Teologice Universitare au continuat lucrarea de creștere a noilor cadre bisericești, de îndrumare a clerului și activitatea teologică-științifică. Revistele: Biserica Ortodoxă Română, Studii Teologice, Ortodoxia și foile eparhiale apar cu colaborarea profesorilor acestor Institute. La fel cărțile care se tipăresc. Conferința profesorilor de Teologie, ținută la Dragoslavele, a pus bazele redactării Manualelor unice de Teologie pentru studenții Institutelor Teologice.

Relațiile dintre Biserică și Stat s'au dezvoltat pe aceleași direcții de colaborare. Statul acordă Bisericii sprijin economic și libertate în viața ei internă, Biserica, afară de activitatea ei religios-morală, conlucrează la realizarea reformelor sociale. În special este evidentă conlucrarea Bisericii în lupta pentru pace. Preoții sunt în comitetele păcii; Biserica are ca reprezentant în Comitetul permanent al partizanilor păcii din R. P. R. pe I. P. S. Sebastian al Moldovei. Ea și-a spus cuvântul la Congresul Comitetelor păcii din București și la al doilea Congres Mondial al Partizanilor Păcii dela Varșovia. Sf. Sinod a îndemnat poporul dreptcredincios să semneze Apelul dela Stockholm, privitor la interzicerea armei atomice. S'a încheiat un adevărat act de alianță între Biserica Ortodoxă Română și Biserica Ortodoxă Rusă, prin care ambele părți au luat hotărârea de a acționa de acord întru apărarea păcii pe plan internațional, de a se informa unii pe alții despre toate măsurile interne cu privire la problema luptei pentru pace, de a chema pe credincioși la rugăciune fierbinte pentru pace și în general, de a organiza în proporții și mai mari acțiunea pentru apărarea păcii între credincioșii țărilor lor — „ducerea luptei pentru pace (fiind) una dintre cele mai importante misiuni ale Bisericii în timpul de față“.

Trebuie să amintim de asemenea prestigiul sporit al Bisericii Ortodoxe Române între celelalte Biserici ortodoxe surori. În acest sens este de remarcat vizita I. P. C.

Congresul Păcii

„Pacea nu se așteaptă, pacea se cucerește“ este lozincă Congresului Mondial al Partizanilor Păcii dela Varșovia, care stă scrisă pe stindardul milioanele de luptători pentru o pace trainică în lume. Congresul acesta a fost manifestarea voinței de pace a popoarelor lumii.

În acest sens, în afară de Manifestul ce l-am publicat în Nr. 43—52/1950, Congresul a adoptat Apelul către O.N.U., indicându-i următoarele măsuri de luat pentru restabilirea și păstrarea păcii între toate țările, indiferent de sistemele lor sociale; 1. încetarea războiului din Coreea, Vietnam, intervenției armate din Formosa, care conțin în ele primejdia unui război mondial; 2. încheierea unui tratat de pace cu o Germanie unită și demilitarizată și cu Japonia și retragerea trupelor de ocupație din aceste două țări; 3. înlăturarea discriminărilor rasiale și dreptul popoarelor coloniale la libertate și independență; 4. definirea agresiunii ca intervenție armată a unui stat împotriva altui stat, indiferent sub ce pretext; 5. sancționarea penală a propagandei de război; 6. interzicerea necondiționată a tuturor tipurilor de arme atomice, bacteriologice și chimice, a gazelor otrăvitoare, a mijloacelor radioactive și a tuturor celorlalte mijloace de exterminare în masă — declararea drept criminal de război a guvernului care le va folosi primul — și reducerea progresivă, simultană și proporțională, dela o treime până la jumătate, a tuturor forțelor armate, toate acestea sub privegherea unui organ de control internațional; 7. restabilirea relațiilor comerciale și culturale normale între țări, etc.

Totdeauna Congresul aduce la cunoștința O.N.U. că a instituit un Consiliu Mondial al Păcii, care cuprinde reprezentanți ai tuturor țărilor, fie că sunt membre ai O.N.U. fie că nu sunt. „Consiliul Mondial al Păcii va chema Organizația Națiunilor Unite să și îndeplinească în fapt angajamentele pe care și le-a asumat în legătură cu întărirea și dezvoltarea colaborării pașnice între toate țările. El își va asuma înalta sarcină de a asigura o pace trainică și îndelungată care să corespundă intereselor vitale ale tuturor popoarelor“.

Consiliul Mondial al Păcii va da omenirii încrederea că în ciuda greutăților existente, care nu trebuie subestimate, el își va îndeplini misiunea pe care și-a asumat o“.

Aceasta însemnează că „mai mult decât în O.N.U. popoarele își pun nădejdea în propria lor forță, în propria lor capacitate de a impune direct pacea, peste capul celor interesați în ațărarea și deslănțuirea războiului“.

Arhimandrit Vasile Samaha, ca trimis al I. P. S. Patriarh Alexandru al Antiohiei și decorarea din partea Patriarhiei de Antiohia a I. P. S. Patriarh Justinian și I. P. S. Nicolae al Ardealului.

Un moment important este și hirotonirea primului episcop din America pentru Episcopia Ortodoxă autonomă română din Statele Unite, Canada și America de Sud. Prin aceasta s'a rezolvat o problemă care aștepta de mult o soluționare justă.

Anul 1950 e un an de comemorări și de vie activitate bisericească. Duhul veșnic viu al Bisericii face din ea nu o instituție anahronică, perimată, îmbătrânită ce trăiește numai din amintiri, ci un organism viu în permanent progres, în permanentă creștere în conformitate cu împrejurările vieții. Viața merge înainte și Biserica nu poate sta pe loc. În acest progres pe liniile vieții se vedește vitalitatea Bisericii. Căci Iisus Hristos, care este Capul Bisericii, vrea ca lumea viață să aibă și mai mult viață să aibă..

T. R.

Inchiderea Cursurilor de îndrumare s. IX-a

Miercuri 30 Noembrie 1950 a avut loc în Aulă, după Doxologia din Capela Institutului, festivitatea închiderii Cursurilor de îndrumare preoțească seria IX-a, de față fiind: P. C. Vicar T. Belascu, d. subdirector general Prundeanu, d. inspector Nistor, imputernicitul Ministerului Cultelor pe lângă Arhiepiscopia noastră, P. C. consilieri, corpul profesoral, preoții cursiști și studenții teologi.

P. C. Rector N. Neaga arată scopul Cursurilor de îndrumare și atmosfera lor. Preotul este un apostol al lui Hristos, care lucrează în conformitate cu nevoile poporului dreptcredincios și cu năzuințele vremii. Nădăjduște că preoțimea cursistă va ști să aplice cu râvnă evanghelică noile cunoștințe și noile mijloace pastorale ce și le-a însușit. Mulțumește I. P. S. nostru Mitropolit Nicolae, d. Ministru Stanciu Stoian, P. C. Vicar T. Belascu.

Din partea preoților vorbește P. C. protopop Iuliu Man, care spune între altele următoarele:

„Mărturisim cu toții că am respirat aer de bună mireasmă spirituală, învățături înălțătoare și am simțit tainicul glas al lui Hristos-Dumnezeu de a fi și a rămâne frații împreună, formând un tot indivizibil, pentru gloria lui Dumnezeu, slava sfintei Sale Biserici și binele poporului nostru dreptcredincios.“

Împurile de adânci prefaceri sociale, justifică pe de altă parte prezența noastră aici, ca să scoatem din fântâna darului — Sfânta Evanghelie — lumini, forțe și arme noi duhovnicești, să devenim buni îndrumători spre binele și fericirea poporului nostru dreptcredincios din care ne-am născut, pentru care trăim, muncim și ne jertfim.

Cu o mână în toarta cerului și cu alta înfiptă adânc în inima poporului, suntem ai poporului muncitor, înfrățindu-ne cu el, pentru a-l ajuta să se ridice la o viață mai bună, fericită și mai omenească.

În prima Duminecă după sosirea noastră aici, asistând la sf. Liturghie, mi s'a înfipt în gând cuvintele acelei Evanghelii: „Între noi și între voi prăpastie mare s'a deschis“... Așa a fost în trecut. Iată, peste această prăpastie s'a pus punte: Crucea lui Hristos, unirea, dragostea și pacea Sa și cu toți am căutat cu hărnicie și bunăvoință, înțelegere și simțăminte curate, să nivelăm această prăpastie. În ajutor ne-a venit de două ori I. P. S. Mitropolit Nicolae, care prin înțelepciunea, bunătatea și știința sa, a pus „piatra din capul unghiului“ în mijlocul despărțirii de ieri, ca să nu mai fie acel „între noi și între voi“, ci „Un Domn, o credință, un botez“, o Biserică mântuitoare.

„Între noi și între noi nu mai este nici o prăpastie!“

În zilele petrecute aici am căutat căile cele mai bune pentru pacea creștină cu toți și cu toate și astfel să restabilim între oameni echilibrul unei pacinice conviețuirii, căci: dragoste fără pace, nu se poate; pace fără dragoste nu se poate; dragoste și pace, fără dreptate socială, nu se poate“.

Aducând omagiul preoțimii pentru I. P. S. nostru Mitropolit Nicolae. Consiliul arhiepiscopesc și corpul profesoral, P. C. I. Man asigură Onor. Minister al Cultelor „că preoții de pe meleagurile ardelene apreciază la justă valoare, munca de uriașe transformări sociale pentru binele poporului: școală, dispensar, bibliotecă, cămin cultural, lumină electrică ș. a. de care și preoțimea va beneficia și nu vom precupeți munca noastră precum n'am precupețit o niciodată când a fost vorba de binele poporului, pentru că ea înseamnă bunăstare pentru toți, mulțumire, pace și întărirea scumpei noastre patrii: Republica Populară Română“.

P. C. Vicar T. Belascu, aduce binecuvân-

P. S. Andrei al Americii depinde de Mitropolia Ardealului

— Hotărîrea Sf. Sinod —

În legătură cu actul sfințirii Episcopului pentru America, despre care am relatat în numărul anterior al Telegrafului Român, publicăm azi următorul Extras din Sumarul ședinței Sf. Sinod din ziua de 4 Oct. 1950.

Observăm că hirotonia Episcopului Americii, proiectată a se săvârși în Catedrala „Reîntregirii” din Alba-Iulia, s'a amânat până la 12 Noemvrie a. c. când a sosit candidatul de peste Ocean și a avut loc în Catedrala din Sibiu.

„Sf. Sinod ratifică hotărîrea Sinodului Permanent din 12 Iulie 1950, prin care s'a recunoscut Episcopia Autonomă a Românilor din America de Nord și Sud și s'a aprobat alegerea Părintelui Protopop Andrei Moldovanu în scaunul vacant de episcop.

Decernă rangul ierarhic de arhiereu Părintelui Protopop Andrei Moldovan.

Întrucât marea majoritate a Românilor din America, sunt originari din Transilvania și în scopul de a păstra legătura cu locurile de unde au plecat, Episcopia Ortodoxă Română din America de Nord și de Sud va depinde din punct de vedere duhovnicesc și cultural de Mitropolia Ardealului.

De aceea, I. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului este rugat a lua toate măsurile ca Părintele Protopop Andrei Moldovan să fie tuns în monahism în Catedrala „Reîntregirii” din Alba-Iulia, iar cercetarea canonică și hirotonia întru arhiereu să i se săvârșescă de ierarhul din Transilvania, tot în aceea catedrală, cu ocazia prăznuirii împlinirii a doi ani dela reîntregirea Bisericii Ortodoxe din Transilvania.

Gramata de instalare i se va da de I. P. S. Patriarh

Cu acest prilej I. P. S. Mitropolit Nicolae Bălan va adresa o pastorală către clerul și credincioșii din America“.

tarea I. P. S. nostru Mitropolit Nicolae, care n'a putut participa la această festivitate, dar cu sufletul este prezent în mijlocul nostru.

P. C. Sa arată că preoții cursiști se întorc acum cu un duh nou, cu un altfel de a privi problemele. Toate svonorile răuvoitoare au fost spulberate. Ați fost ca în familie, v'ați cunoscut unii pe alții. După 30 de zile de viețuire împreună v'ați putut convinge că nici unii, nici alții nu sunt așa cum au fost ponegriți, că și în unii și în alții e același suflet, bate aceeași inimă și aceeași credință. Am fost „noi” și „voi”, acum suntem una. Anul 1948 este anul celui mai fericit eveniment bisericesc în sânul poporului român credincios din Ardeal: e anul împlinirii reîntregirii bisericesti.

Ca preoți aveți o mare răspundere pentru mântuirea sufletească a păstoritorilor. Lăsați ca dragostea lui Hristos, care nu cunoaște margini, să vă umple sufletul și prin ea să luminați și sufletele credincioșilor. Noi nu renunțăm la dogmă, la învățătura lui Hristos, dar înțelegem să contribuim la progresul poporului, ajutând patria noastră în realizarea marilor reforme social-economice de azi. Biserica ortodoxă e legată de sufletul poporului și de evoluția vieții lui. Ea nu e străină în mijlocul acestor transformări, ci pe linia tradiției ei populare. Între Biserică și Stat e deplină armonie. Preoțimea n'are de ce să se teamă: ea rămâne în toate drepturile ca și până acum.

Mulțumind d. prof. univ. Stanciu Stoian, Ministrul Cultelor, P. C. Rector, reprezentanților Ministerului Cultelor, Corpului profesoral P. C. Sa închee cu cuvintele:

„Dragostea frățescă să se întărească între noi, ca văzând lumea cât ne iubim unii pe alții, să ne socotească cu adevărat slujitori ai lui Hristos“.

N.

LEGI FUNDAMENTALE

Marea Adunare Națională, întrunită între 15—16 Decemvrie 1950, a votat în unanimitate: Legea pentru apărarea păcii, Legea pentru anularea ratelor de împrumut, rămase de plătit Statului de către țărani împrumutariți pe baza decretului-lege Nr. 187/1945 pentru înlăturarea reformei agrare, Legea pentru Planul Cincinal de dezvoltare a economiei naționale a R. P. R. pe anii 1951—1955.

Legea pentru Apărarea păcii declară drept „crimă de amenințarea păcii popoarelor propaganda de ațâțare la război, răspândirea de știri tendențioase sau inventate, de natură să servească ațâțării la război, sau orice alte manifestări în favoarea declanșării unui nou război, făcute prin grai, prin scris, prin presă, radio, cinematograful sau prin orice alte mijloace de propagandă” și o pedepsește cu muncă silnică dela 5—25 ani și confiscarea totală sau parțială a averii.

Lupta pentru pace la noi se manifestă prin munca pentru realizarea și depășirea Planului Cincinal. De aceea legea de apărarea păcii e în strânsă legătură cu Legea pentru Planul Cincinal. Acest plan are următoarele sarcini: industrializarea socialistă a țării; dezvoltarea agriculturii socialiste așa încât sectorul socialist să devină precumpănitor în agricultură; întărirea comerțului socialist; ridicarea continuă a productivității muncii; creșterea permanentă a nivelului de trai material și cultural al celor ce muncesc; ridicarea regiunilor rămase în urmă din punct de vedere economic; realizarea condițiilor tehnico-economice pentru întărirea capacității de apărare a țării — cu un cuvânt: construirea bazei economice a socialismului în R. P. R.

Dăm câteva date din prevederile acestui Plan: Se vor realiza lucrări de investiții în valoare de lei 1.330 miliarde. Valoarea producției industriale va atinge un nivel de 244% față de anul 1950. Numai pentru energia electrică se vor investi peste 146 miliarde lei, construindu-se noi centrale hidro-electrice la Bistrița-Stejar (hidro-centrala „V. I. Lenin”), Sadu, Gureni, Moroeni, Drăgan-Remeți și noi centrale termoelectrice. 80% din energia electrică se va consuma în industrie. 2000 de sate vor fi electrificate, consumul de energie electrică pe cap de locuitor atîngând în 1955 un nivel de 200% față de 1950.

În industria gazului metan valoarea producției globale va ajunge la un nivel de 204%, față de 1950; în industria carboniferă la 238%; în industria siderurgică 243%; în industria construcțiilor de mașini la 216%; în industria chimică la 264%; în industria lemnului la 153%; în industria celulozei și hârtiei la 188%; în industria textilei la 245%; în industria alimentară la 319% etc. Prețul de cost al producției industriale va scădea cu cel puțin 23%.

Se va asigura dezvoltarea agriculturii, se va mări numărul de stațiuni de mașini și tractoare, se vor dezvolta gospodăriile agricole de stat, se va acorda ajutor țăranimii muncitoare în trecerea sa la formele socialiste de organizare a agriculturii, se va realiza mecanizarea pe scară largă a muncilor agricole, se va mări producția de cereale și de plante industriale, se va dezvolta creșterea vitelor, se vor intensifica lucrările de refacere a pădurilor. etc.

Volumul transporturilor pe căile ferate, pe ape și cu autovehicule va crește la un nivel de 170% față de 1950.

Nivelul de trai al masselor muncitoare va fi cu 80% mai ridicat decât în 1950. Numărul muncitorilor, tehnicienilor și funcționarilor va crește cu 38%. Salarul mediu în industrie va crește cu 24%. Se va extinde aplicarea sistemului premial și munca în acord.

Valoarea mărfurilor repartizate prin Co-

ACTIVITATEA TIPOGRAFIEI ARHIDIECEZANE

ANUL 1856

(Urmare din Nr. 40—42—1950)

Ajutorul dat de Episcopi și protopopi, cărorora Șaguna le aduce „mulțumita cuviincioasă” e numai de natură materială, bănească. Ei au recomandat Mineele sibiene și au îndemnat preoții și parohiile ca să le cumpere.

Omiterea celorlalți Episcopi din România, în special a celor dela Râmnic, Buzău și București, unde la fel au pătruns Mineele sibiene, este explicabilă. Șaguna voia să arate oficialității solidaritatea episcopatului ortodox din monarhie pe tema cărților de cult și necesitatea de a edita Biserica însăși, în tipografia proprii, aceste cărți.

În general, meritul lui Șaguna la tipărirea Mineelor constă în faptul că a publicat prima ediție a celor 12 Minee în Biserica ortodoxă ardeleană, după cea mai completă ediție de până aci, într-o limbă curățată de străinisme și apropiată de limba bisericască populară.

Această monumentală colecție, în format mare, imprimată pe hârtie albă, tare, cu un tipar diferențiat, cu titluri înflorite, în negru și roșu, este cea mai frumoasă lucrare tipografică realizată în Biserica noastră până atunci. Claritatea textului, sublinierile prin caractere diferite de tipar a părților slujbelor de peste lună, fac din Mineele lui Șaguna, o operă plăcută la privire și ușoară pentru orientarea stranei.

Realizarea estetică a ediției dela Sibiu din acest punct de vedere, este opera personală a lui Șaguna. Din corespondența cu tipografia, făcută cu prilejul tipării Mineelor pe marginea foilor corectate de el însuși, reiese grija deosebită, de fiecare zi — la fiecare pagină — pe care a avut-o pentru: literă, cuvânt, sens, culoare, distanță, etc.

La 50 de ani după ediția dela Buda, Șaguna dă Bisericii ortodoxe din Ardeal și prin ea poporul credincios de aici, monumentală carte de cult Mineiul, care și astăzi, după aproape un secol, domină strana bisericilor de dincoace de Carpați

În același an cu Mineiul lunilor Noemvrie și Decemvrie, în tipografia eparhială au mai apărut următoarele:

Abecedariu nemțescu pentru Școalele Populare de legea greco-răsăriteană. (Același text și în limba germană). Sibiu, în Tipografia Episcopescă, ediția II-a, 1856, 80 pag.

Ediția aceasta reproduce textul celei din

merțul de stat și cooperatist va fi la 217% față de 1950. În primii ani ai cincinalului aprovizionarea pe bază de cartele se va desființa treptat.

Se va lichida analfabetismul. Numărul elevilor și studenților va crește. La fel numărul școlilor, burselor, căminelor, cantinelor. Se vor crea centre puternice de cultură: „Casa Scânteii”, Centrul cinematografic Bufta, Casa Radiofoniei, Teatrul Național și Opera din București. Cartea și presa vor fi dezvoltate corespunzător. Se vor construi noi Cămine culturale. Se vor dezvolta: asistența medicală, asigurările sociale, aprovizionarea cu medicamente, stațiunile balneare etc.

Se vor construi 2.800.000 m. p. de locuințe. În domeniul gospodăriilor comunale se vor investi 38'8 miliarde lei.

Planul Cincinal trasează sarcini precise în toate domeniile: investiții, industrie, agricultură, salariu, circulația mărfurilor, învățământ și cultură, sănătate, locuințe muncitorești etc.

Desigur aceste înlăturări „vor cere sforțări considerabile din partea întregului popor, dar la capătul acestor sforțări ne așteaptă o viață îmbelșugată și fericită“.

Rânduri pentru pace

Slăvită ești, o Pace, și astăzi, ca și ieri,
Solta ta venit-a prin îngerii din cer,
Iubirea ta adâncă, ne dă mereu tărie,
Credință 'n ruga noastră și luptă 'n veșnicie.

Senină ești și mândră și plină de lumină;
Omenirea nouă, spre tine fruntea 'nelină.
Spre tine se îndreaptă și munca, tot avântul,
Pentru tine luptă oameni în tot pământul.

Dorită ești ori unde, departe și 'n ogor,
Din zări și până'n zări, tu ești viața tuturor.
Lumea toată-i fericită, în a tale sfinte gânduri,
Deci îndrăznit-am să fi închin aceste rânduri.

Pr. I. G. H. IVANCIUC

1854, dar pe un spațiu mai restrâns, adăugând la pagina 66—74 alfabetul și text gotic scris. (Bibl. Mitr. Nr. 2015).

2. *Gramatica românească pentru Școlile populare*, de Sava Popovici Barcianu. „Ediția a doua îndreptată”. Sibiu, Tipografia episcopescă, 1856, 144 p. (Bibl. Mitr. Nr. 1061).

3. *Geografia monarhiei austriace. Cu o Introducere în Geografia peste totu*, de V. Roman (vezi: D. Jarcu, Repertoriu biblio-chronologic... București, 1865, p. 76). Prețul 75 cr.

4. *Aritmetica cu Tifre pentru școlile populare*, de V. Roman. (Vezi: D. Jarcu, op. cit. p. 76). Prețul 30 cr.

5. *Catihis bogat creștinesc, pentru tinerimea școlilor de legea greco-răsăriteană*. „Cu cheltuiala Tipografiei episcopicești. Sibiu, în Tip. episcopescă 1856, 159 p. Diferența de pagini față de ediția precedentă nu afectează cu nimic conținutul. (Bibl. Mitr. 2064).

4. *Acaftistu micu* (Compendiu, p. XIII). „Pentru tinerime, frumos legate” se vindea cu 40 cr. (Tel. Rom. 1856, p. 120).

7. *Carte de rugăciuni pentru tinerimea evlavioasă de legea dreptcredincioasă răsăriteană*. Sibiu, în Tip. diecezană, 1856. (Tel. Rom. 1856, IV, Nr. 77, p. 305—306).

8. *Predigten zur jährlichen Gedächtnissfeier des heiligen Grossmartyrers Georg, des heiligen Konstantin, der Mariä-Verkündigung, und der Christi Himmelfahrt*, verfasst von Andreas Fr. von Schaguna, Bischöfe in Siebenbürgen. Hermannstadt, Druck der Diözesan-Druckerei, 1856, in-8°, 48 p. (Bibl. mitr. 3826).

Predicile acestea sunt traduse din *Adaos la Chiriadromion*, publicate cu un an mai înainte. Broșura e închinată consulului general al Greciei la Viena, George Sina.

9. *Dumnezeștile Liturghii ale Sfinților Ierarhi Ioan Gură-de-Aur, Vasile cel Mare și Grigore Dialogul*. „Tipărite... cu binecuvântarea Prea Sfinției Sale Domnului Andrei Șaguna”. Sibiu, în Tip. diecezană în anul 1856, 25×20 244 pag.

10. *Cuvântări ținute în bisericile parohiale din Brașov, cu ocaziunea cetirei înaltului decret gubernial despre Publicitatea Gimnaziului de Lege greco-răsăriteană din Brașov în 11-lea Martie 1856*, Sibiu, în Tip. diecezană în anul 1856, in-8°, 51 pagini.

Cu prilejul publicării decretului gubernial prin care se conferă dreptul de publicitate gimnaziului din Brașov, Șaguna dispune în 18 Februarie 1856 ca acest eveniment să fie sărbătorit cum se cuvine, prin predici în bisericile parohiale din Brașov și prin serbări școlare. Broșura aceasta cuprinde predicile rostite în cele patru biserici din Brașov de către: Gh. Munteanu, directorul gimnaziului, Vasile Oroianu, profesor, protopopul Ioan Petric, catehet și protodiaconul Iosif Barac, profesor. (Tel. Rom. 1856, IV, p. 89).

Cuvântarea directorului Gh. Munteanu e reprodusă în *Telegraful Român* din 1856, pag. 89—90, 93—94, 97—98.

11. *Calendarul pe anul 1857* era deja tipărit în 12 Decembrie 1856 și se vindea cu 16 cr. (Tel. Rom. 1856, p. 288).

Pr. I. Beju

(Va urma)

INFORMAȚII

URARE. Anul nou 1951 să aducă tuturor colaboratorilor, cetitorilor și sprijinitorilor noștri pace și progres în toate cele bune și de folos.

MULȚUMIRE. Înalt Prea Sfințitul nostru Mitropolit NICOLAE mulțumește tuturor celor ce i-au trimis bune urări cu ocazia Anului Nou și le împărtășește arhierestii binecuvântări.

Cu prilejul Anului Nou, academiicianul prof. Dr. C. I. Parhon, președintele Prezidiului Marelui Adunări Naționale, a adresat în seara zilei de 31 Decembrie 1950, orele 24, prin posturile noastre de radio, o urare poporului muncitor din R. P. R. Noi îl vom publica în Nr. viitor.

Episcopul Henry Sherrill, președintele Consiliului Național al Bisericilor creștine din U.S.A., care reprezintă 31 milioane de cetățeni americani, a trimis lui Truman un mesaj cerându-i să sprijine propunerile de pace prezentate de Uniunea Sovietică la O. N. U.

† Preot VASILE MEREȚ

În ziua de 28 August 1950 a trecut la Domnul preotul pensionar *Vasile Mereț*, în vârstă de 84 de ani, păstorul sufletesc al credincioșilor parohiei „Sf. Adormire” din Cetate.

Originar din comuna Bod, adormitul în Domnul a servit la altarul culturii, ca învățător, timp de 20 ani, iar la altarul credinței ca preot 40 de ani, din care 35 de ani la biserica „Sf. Adormire” de lângă poalele Tâmppei.

A fost un slujitor al altarului devotat, un liturghisitor rar și de prestanță.

Slujba prohodirii rămășițelor pământești a fost săvârșită de un sobor de 18 preoți în biserica din centrul orașului.

Activitatea și vrednicia celui plecat au fost arătate de preoții Ioan Comșa (protopop) și Dr. Vasile Coman, parohul bisericii din Cetate.

Dumnezeu să-l așeze în rândurile dreptilor!

† **Cornelia Oprean născ. Comloși**, preoteasă, împărtășită cu Sf. Taine, după ani de suferințe, a adormit în Domnul, în ziua de 7 Nov. 1950, în anul al 62-lea al vieții și al 44-lea al fericitei sale căsătorii.

Rămășițele pământești ale scumpei noastre defuncte s'au așezat spre vecinică odihnă în cimitirul bisericii din Târnavița.

Fie-i memoria binecuvântată!

† **Dobra Baca**, soția preotului Coman Baca din com. Poplaca—Sibiu, s'a stins din viață Vineri 1 Dec. 1950. Fică a lui Bucur Giurcoi și a Stanei n. Ciucean din Rășinari, rămâne văduvă în urma morții timpurii a soțului său Preotului C. Baca. După ce pierde pe fiul Coman, abs. de liceu printr'o întâmplare nenorocită, iar pe fiul Aurel îl dă tribut în primul război mondial, rămâne să crească pe fiii Ilarie și Emil. Abia mai bine de un an este de când a trebuit să lase în cimitirul Sibiului pe fiul Emil. Fire simțitoare, suflet greu încercat în decursul zilelor sale, suportând toate cu bărbăție, purta cu aceaș demnitate frumosul port românesc ca și starea de mamă și preoteasă văduvă. Împărtășită fiind cu sf. taine, slujba înmormântării s'a făcut Duminecă 3 Dec. 1950, în biserica ortodoxă din Poplaca de către un sobor de preoți. În sunetul clopotelor, rămășițele pământești ale răposatei au fost așezate în cripta familiară din curtea bisericii, alături de ale soțului său Pr. C. Baca.

Nr. 7230/1950.

Comunicat

Comunicăm spre știre celor interesați adresa Onor. Ministerul Finanțelor, Direcția Statelor, Nr. 190.724 din 21 Oct. 1950, trimisă nouă de Onor. Ministerul Cultelor cu adresa Nr. 34.941/1950:

Ca urmare la circulara noastră Nr. 95.721 din 1 August, Vă facem cunoscut următoarele:

Salariații chemați în alte localități decât acelea în care își îndeplinesc în mod permanent serviciul, pentru instructaj sau cursuri de scurtă durată, până la maximum o lună de zile, vor primi următoarele drepturi:

a) *Salariul tarifar*;
b) *Transportul dus și întors după normele generale* stabilite pentru deplasările efectuate în interesul serviciului.

c) *Masa la cantină și cozarea*, care va fi asigurată de unitatea care i-a chemat.

Cheltuielile de masă vor fi suportate de această unitate din fondul afectat pentru cheltuielile de deplasare.

Dacă unitatea va asigura salariatului numai masa de prânz, atunci pentru restul cheltuielilor de masă, li se va plăti 50% din diurna legală de deplasare.

În cazuri cu totul excepționale când unitatea se află în imposibilitate de a asigura salariatului masa la cantină și cazarea i-se va plăti diurna și cheltuielile de cazare conform normelor generale stabilite pentru deplasări.

Ministru Adjunct: (ss) I. Modoran.

Sibiu, 14 Decembrie 1950.

Consiliul arhiepiscopal

Nr. 8176/1950.

COMUNICAT

Aducem la cunoștința Oliciiilor protopopești și parohiale ordinul On. Minister al Cultelor Nr. 1592 din 14 Decembrie 1950, privitor la scoaterea din bibliotecile protopopești și parohiale a tuturor publicațiilor interzise.

„Ministerul Cultelor fiind informat că, contrar ordinului circular date în mai multe rânduri, în bibliotecile parohiilor, comunităților și diferitelor organizații de cult se mai găsesc cărți, broșuri, reviste, ziare și alte publicații interzise, vă rugăm a da dispoziții organelor în subordine ca fără nici o întârziere să procedeze la scoaterea din bibliotecii a tuturor publicațiilor interzise, depunându-le la autoritățile locale contra dovadă.

În privința scoaterii din bibliotecii a publicațiilor interzise se va lua ca normativ broșura de autori și titluri editată în 1948 de Ministerul Artelor și Informațiilor sub titlul „Publicații interzise”, cu broșurile suplimentare editate de același Minister.

Menționăm că în sensul celor de mai sus am intervenit și la organele locale prin Comisia de Stat pentru aplicarea legii Sfatului Populare care vor controla dacă bibliotecile DV. au fost epurate și vor da lămuriri totodată la cerere în legătură cu această chestiune.

Comunicându-vă cele de mai sus, vă rugăm să dispuneți de executarea lor întocmai, pentru a nu da prilej la situații neplăcute ce s'ar putea crea din neexecutarea acestor dispozițiuni.

Ministru, (ss) Indescifrabil.

L. S. Director, (ss) Indescifrabil

Îndemnăm pe P. C. protopopi ca în proxima conferință protopopească să lămurească preoțimea privitor la necesitatea executării acestui ordin și asupra sancțiunilor ce urmează pentru cei neglijenți.

Sibiu, 29 Decembrie 1950.

Consiliul Arhiepiscopal